



青海立法全方位推进禁毒工作

□ 本报记者 韩萍 徐鹏

禁毒工作事关国家安危、人民福祉。针对当前严峻的毒品形势和出现的新情况、新问题，青海省十三届人大常委会第二十五次会议通过了《青海省禁毒条例》(以下简称《条例》)，将于2021年10月1日起施行。

支持社会力量参与禁毒服务工作

禁毒是全社会的共同责任。《条例》明确，国家机关、社会团体、企业事业单位以及其他组织和公民，应当依法履行禁毒职责或者义务。

《条例》要求县级以上人民政府设立禁毒委员会，禁毒委员会设立办公室，明确专职工作人员，负责日常工作。

同时，各级人民政府鼓励和支持社会力量参与禁毒宣传教育、戒毒康复等禁毒社会服务工作。

建立健全禁毒宣传教育工作机制

宣传教育在禁毒工作中发挥着重要作用。《条例》规定，县级以上人民政府应当建立健全禁毒宣传教育工作机制。

教育主管部门应当将禁毒知识纳入教育内容，组



织开展师资培训，指导和督促学校落实禁毒知识教学任务。学校应当将禁毒教育与法治教育、心理健康教育相结合。

广播电视、报纸杂志等媒体以及从事网络、公共显示屏等信息服务的单位，应当面向社会开展禁毒公益宣传。

药店不得购制麻黄素单方制剂

对于非法种植毒品原植物的，《条例》明确县级以上

人民政府应当组织公安等部门以及乡(镇)人民政府、街道办事处，立即采取措施予以制止、铲除。

药品零售企业和未取得相应资质的医疗机构不得购制或者使用麻黄素单方制剂。

公安机关建立健全毒品日常查缉机制，在省际交界、机场、车站、物流集散地等场所设立毒品检查站。

网络运营者、互联网信息服务提供者应当加强对其用户发布信息的管理，发现利用网络进行毒品违法犯罪活动，传播涉毒违法信息的，应当立即采取停止传输、删除违法信息、防止信息扩散、留存后台日志等措施，并向公安机关报告。

信息管理、通信管理等有关部门和公安机关应当按照各自职责，加强对网络涉毒违法犯罪信息的监督管理。

建立相互衔接戒毒工作机制

《条例》明确各级人民政府应当建立自愿戒毒、社区戒毒、强制隔离戒毒、社区康复相互衔接的戒毒工作机制。

《条例》鼓励吸毒人员自行到戒毒医疗机构、戒毒康复场所接受戒毒治疗。

乡(镇)人民政府、街道办事处负责实施社区戒毒、社区康复工作。

对吸毒成瘾人员，县级、市(州)级人民政府公安机关可以责令其接受社区戒毒。

公安、司法行政部门应当在强制隔离戒毒场所内开辟专门区域，或者设立专门的强制隔离戒毒场所，收治病残强制隔离戒毒人员。

在法律责任部分，《条例》对服务和娱乐场所未在显著位置设立禁毒警示标识、发现毒品违法犯罪行为或者可疑情况未向公安机关报告。

同时《条例》明确规定，房屋出租人、管理人、物业服务人发现房屋内有毒品违法犯罪行为或者可疑情况，未按规定报告的，由公安机关对个人处二百元以上五百元以下罚款，对单位给予警告，并处二千元以上一万元以下罚款。

漫画/高岳

《河豚》的罪恶，从被害人爱上强奸犯开始

追剧学法

电影《河豚》讲述了检察官在审查嫌疑人蒋漫枝利用河豚毒素故意杀人案时，发现蒋漫枝的丈夫柳慕阳和8年前一起强奸案被告人许一城竟是同一个人。

场景一：柳慕阳喝下注射了河豚毒素的酸奶后毒发身亡，律师梁珠辩称蒋漫枝有抑郁症，河豚毒素是用来自杀的，被丈夫误食。

刑法规定，故意杀人的，处死刑，无期徒刑或者十年以上有期徒刑；情节较轻的，处三年以上十年以下有期徒刑。

场景二：蒋漫枝是从一名名为途乐网的网站上购买的河豚毒素，网站售卖违禁产品，并被他人购买用于杀人，会受到什么处罚？

刑法规定，非法制造、买卖、运输、储存毒害性、放

射性、传染病病原体等物质，危害公共安全的，处三年以上十年以下有期徒刑；情节严重的，处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。

场景三：许一城和蒋漫枝原本是同事，蒋漫枝对其也是颇有好感。

即使两人已为恋爱关系，强行发生性关系也构成强奸。刑法规定，以暴力、胁迫或者其他手段强奸妇女的，处三年以上十年以下有期徒刑。

虽然两人已为恋爱关系，但是也有性自主选择的权利，只要被害人通过自己的言语和行为表示不愿意，但对方不顾反对，仍运用暴力、胁迫或者其他手段，强行与被害人发生性关系，就是违背了妇女意愿发生的性关系，构成强奸罪。

场景四：强奸案发生当天，蒋漫枝的暗恋者普亦群也在场。

刑法规定，共同犯罪是指二人以上共同故意犯罪。

普亦群明知许一城有犯罪，还将蒋漫枝送到酒店开房，为许一城实施强奸行为提供了帮助。

场景五：多年后，许一城刑满出狱，蒋漫枝也渐渐走出被强奸的阴影。

购买他人身份信息是犯罪行为。刑法规定，伪造、变造、买卖居民身份证、护照、社会保障卡、驾驶证等依法可以用于证明身份的证件的，处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利，并处罚金。

刑、拘役、管制或者剥夺政治权利，并处罚金；情节严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。

场景六：检察官在追查案件的过程中发现，许一城曾经因为染病被家暴而杀死了她的丈夫。

因此，许一城死后才被发现杀人的事实，不能追究余人的事实，不能再追究余人的法律责任。

更多内容请参见《法治日报》微信公众号



哪一项你最关心

8月起，一批新规将陆续施行。我国首次通过立法明确军人地位、最高法明确违规进行人脸识别构成侵权、在线诉讼电子化材料“视同原件”、高层民用建筑楼道禁止停放电动自行车、生猪屠宰增加行业禁入制度、反洗钱监督进一步加强、税务稽查案件办理期限得以明确……一起来看看，哪一项对你生活影响最大。

军人荣誉名譽受法律保护

《中华人民共和国军人地位和权益保障法》8月1日起施行。明确军人的荣誉和名譽受法律保护，任何组织和个人不得以任何方式诋毁、贬损军人的荣誉、侮辱、诽谤军人的名譽。

违规进行人脸识别构成侵权

《最高人民法院关于审理使用人脸识别技术处理个人信息相关民事案件适用法律若干问题的解释》自8月1日起施行。在经营场所、公共场所违反法律、行政法规的规定使用人脸识别技术进行人脸验证、辨识或者分析，应当认定属于侵害自然人人格权益的行为。

在线诉讼电子化材料“视同原件”

《人民法院在线诉讼规则》8月1日起施行。明确在安全可靠的前提下，电子化材料“视同原件”的效力，对经人民法院审核通过的电子化材料，可以直接在诉讼中使用。

高层停放电动车或充电最高罚1万元

《高层民用建筑消防安全管理规定》8月1日起施行。禁止在高层民用建筑公共门厅、疏散走道、楼梯间、安全出口停放电动自行车或者为电动自行车充电。

生猪屠宰增加行业禁入制度

修订后的《生猪屠宰管理条例》8月1日起施行。规定生猪定点屠宰厂如果被吊销了定点屠宰证书，其法定代表人或者负责人、直接负责的主管人员还有其他直接责任人员，从处罚决定作出之日起5年内，不得申请生猪定点屠宰证书或者从事生猪屠宰管理活动。

加强反洗钱监督

《金融机构反洗钱和反恐怖融资监督管理办法》8月1日起施行。非银行支付机构、网络小额贷款公司等将纳入反洗钱监管。

明确税务稽查案件办理期限

《税务稽查案件办理程序规定》将于8月11日起施行。明确稽查局应当自立案之日起90日内作出行政处理、处罚决定或者无税收违法结论。

以协议确认不动产权属应适用诉讼时效

□ 范勇刚 徐琛

关于一方根据离婚财产分割协议的约定向法院起诉请求确认不动产权属的案件是否适用诉讼时效，一种观点认为主张系基于物权请求权，不受诉讼时效之限制。

诉讼请求的适用对象是请求权。在各种请求权中，除物权请求权不适用诉讼时效外，人格权请求权、身份权请求权及知识产权请求权中，凡以财产给付为内容的债权请求权，当然适用诉讼时效。

民法典第二百零九条规定，不动产物权的设立、变更、

转让和消灭，经依法登记，发生法律效力；未经登记，不发生法律效力，但是法律另有规定的除外。

关系。虽然离婚协议中有对不动产权属的合意，但这仅仅是发生物权变动的原因行为，如果当事人依此进行了物权登记，那么就发生了物权变动的效果。

关系。虽然离婚协议中有对不动产权属的合意，但这仅仅是发生物权变动的原因行为，如果当事人依此进行了物权登记，那么就发生了物权变动的效果。

(作者单位：上海市第二中级人民法院)